

新时代 新征程 新伟业

升腾烟火气 激发新活力

——市城乡一体化示范区扩大内需促消费综述

□记者 姬慧洋

排队“打卡”新开张的网红餐厅,领取政府发放的消费券,参与消费品以旧换新活动,购买心仪家电,提升生活品质……2024年是“消费促进年”,从中央到地方,促消费政策密集出台,为经济高质量发展提供保障、提质、增能。市城乡一体化示范区党工委、示范区管委会主动作为,贯彻落实上级决策部署,通过政府搭台、企业唱戏,在消费品以旧换新政策落实、促销活动开展等方面打出一套行之有效的“组合拳”,进一步激发消费潜力,助推区域经济社会高质量发展。

丰富业态 消费市场“多点开花”

蓬勃发展的消费市场,是国民经济沃土上开出的花朵,土沃,花才能香。今年“五一”期间,建业·运河古镇凭借厚重的文化底蕴与精彩纷呈的创意活动“圈粉”无数,精心准备的打铁花、情景演艺秀等一系列节目,给游客带来了新奇体验,推出“火花向星辰、梦幻游古镇”主题活动,迎来“景喷式”旅游高峰,总接待量超20万人次,带动消费超千万元。

9月15日至9月17日,示范区在周口市体育中心举办大规模设备更新及消费品以旧换新展销会,吸引不少企业参与,很多市民在活动期间买到了心仪的产品。国庆假期,示范区积极开展家电以旧换新活动,以文昌万达广场为主会场,以许湾街道和搬口街道为分会场,累计交易247笔,交易金额为119.68万元,补贴金额为23.46万元。

11月10日,文昌万达广场人声鼎沸,处处可见“超级疯抢节”宣传海报。作为周口中心城区新崛起的商业综合体,文昌万达广场不断



文昌万达广场推出优惠促销活动,吸引顾客,刺激消费。(资料图片)

引进国内外知名品牌,打造多样化、高品质的消费场所,满足消费者购物、餐饮、娱乐、休闲等多方面需求,广受顾客好评。

随着冬季促消费活动的开展,餐饮市场也逐渐回暖。近日,记者在庆丰路一家火锅店看到,前来就餐的市民络绎不绝。“进入冬季,我们店里的客流量持续回升,顾客消费欲望增强,政府发放的消费券,加上我们推出的满减活动,吸引很多客人前来消费,销售额明显增长,按照这个势头,我相信生意会越来越红火。”该火锅店经理李先生说。

从商超到展销会,从线上到线下,从美食夜市到文创街区……市民的消费场景、消费体验不断“翻新”,折射的是示范区商贸消费的提质扩容,为加快区域经济社会高质量发展注入勃勃生机。

政策加码 掀起消费热潮

消费品以旧换新,一手撬动消费,一手拉动投资。今年以来,示范

区深入贯彻落实上级决策部署,全力推进家电、电动自行车以旧换新,旧房装修、厨卫和居家适老化改造等政策落地落实落地,加大宣传推广力度,挖掘消费潜力,激发消费活力,不断扩大政策受益面,为辖区经济高质量发展注入澎湃动能。

在消费品以旧换新政策的加持下,示范区消费潜能不断释放,商家抢抓销售旺季,积极推出让利措施,吸引不少消费者换“智”换“能”。位于文昌万达广场负一层的天猫优品电器专卖店,是示范区家电以旧换新政府补贴指定门店,从智能电视、节能冰箱到高端洗衣机、智能空调,一应俱全,前来选购的顾客络绎不绝。“就这台了,下单!”市民刘先生听了店员的详细介绍,很快选中一台一级能效的空调,打开云闪付,按照提示进行操作,直接享受支付立减20%的政府补贴。

市场好了、机会多了、钱包鼓了,人们的消费信心变得更足。接到这波“泼天富贵”的还有位于文昌万

达广场的华为体验店。“自从示范区开展消费品以旧换新活动以来,市民消费热情高涨,我们店里参与补贴的笔记本电脑售完一空,希望未来政府能够考虑把智能手机也纳入补贴范围,让政策红利惠及更多群众。”张丽说。

自消费品以旧换新活动启动以来,示范区拉动内需增长取得新成效。截至11月24日,示范区消费品以旧换新累计交易2015笔,交易金额为799.19万元,补贴金额为155.09万元。同时,通过线上、线下相结合的方式,对订单进行审核,避免商家出现不行为,保证补贴资金真正惠及消费者。

推动消费品以旧换新,是深入实施扩大内需战略的重要举措。示范区党工委、周口现代服务业开发区党工委高宾表示,未来,示范区将继续推出更加多元、别具特色的促消费活动,持续丰富市场供给,提升消费服务品质,满足多元消费需求,协同各方力量,营造安全放心的消费环境,为区域经济发展注入新活力。

选出“好苗子” 育好“接班人”

本报讯(记者 姬慧洋 通讯员 闫文博)11月23日,市城乡一体化示范区召开村(社区)党支部书记后备力量培育储备工作会议,听取各街道相关负责人关于村(社区)党支部书记后备力量培育储备工作开展情况的汇报,剖析当前工作中存在的问题,安排部署下一阶段重点工作,推动村(社区)党支部书记后备力量培育储备工作取得扎实成效。

会议指出,开展村(社区)党支部书记后备力量培育储备工作,是加强基层党组织建设、优化农村干部队伍结构、促进乡村振兴的重要举措。各街道要深刻认识到这一工作的重要性,切实增强责任感和使命感,紧密结合各村(社区)发展实际,着力培养一批政治立场坚定、综合素质优良、数量充足的后备人才,为乡村振兴和社区治理提供坚实的人才保障,助力基层工作质量与效率提升。

会议强调,加强村(社区)党支部书记后备力量培育储备工作是一项长期而艰巨的任务。各街道要准确把握村(社区)党支部书记后备力量培育储备工作要求,围绕“选、育、管、储”等环节,注重实践锻炼和跟踪培养相结合,以优质高效的方式推进村(社区)党支部书记后备力量培育储备工作。要创新方式方法,拓宽选拔渠道,强化教育培训,完善管理机制,确保培育储备一支政治强、业务精、纪律严、作风正且具备丰富能力的干部队伍,以适应新时代基层工作需求。要把村(社区)党支部书记后备力量培育储备工作与“五星”支部创建、软弱涣散村整顿等工作紧密结合起来,进一步优化村(社区)干部队伍结构,推动党建工作与乡村振兴工作同频共振。各街道党委书记作为“第一责任人”,要切实承担起主体责任,亲自部署、亲自监督、亲自推动村(社区)党支部书记后备力量培育储备工作。相关部门要加强沟通协调,形成合力,细化举措,确保村(社区)党支部书记后备力量培育储备工作取得实效。

会议要求,全区上下要认真贯彻落实新时代党的建设总要求和新时代党的组织路线,以更加坚定的信心、更加务实的作风、更加有力的措施,推动村(社区)党支部书记后备力量培育储备工作深入实施,为示范区乡村振兴和社区治理注入源源不断的动力。

压实责任强化担当 提升信访工作质效

本报讯(记者 姬慧洋 通讯员 王名扬)近期,市城乡一体化示范区纪委监委紧紧围绕中心工作,坚持问题导向,压实责任、强化担当,进一步提升信访工作质效。

践行“四下基层”,力求群众满意。示范区纪委监委积极召开信访事项协调会议,制订领导干部接访计划,开展领导干部接访活动,对信访事项实行台账管理,确保信访事项按期化解到位,切实提高群众满意度。截至目前,示范区纪委监委共召开信访事项协调会议2次,协调处理重大信访问题2件。

严惩诬告陷害,弘扬清风正气。示范区纪委监委在“清廉新区”微信公众号发布关于惩治诬告陷害行为监督举报方式的公告,转发

外地通报的惩治诬告陷害典型案例,坚决释放向诬告者亮剑、为清白者撑腰的信号。在全区范围内开展严惩诬告陷害行为宣传活动,为群众讲解如何依法依规发挥监督作用,累计发放宣传手册3000余册,悬挂宣传横幅1000余条。

优化队伍建设,夯实工作之基。示范区纪委监委工委要求3个街道纪工委配备信访专干,定期对信访专干进行业务培训,提升其信访工作能力和水平,确保信访工作规范化开展。

“我们将进一步推动信访工作质效高效开展,通过建机制、强协作、促长效,不断提升信访工作水平,切实把信访工作做到群众心坎上。”示范区纪委监委工委相关负责人说。

“创业开讲了”助力高校毕业生逐梦未来

本报讯(记者 姬慧洋 通讯员 朱怡欣)11月22日,周口现代服务业开发区联合市委组织部人才中心举办第三期“创业开讲了”高校毕业生创业培训活动。50余名高校毕业生参加培训。

活动中,河南众创孵化器有限公司董事长张西颖以科技巨头华为发展实践为例,阐述了创业赛道选择、发展路径调整、新产品开发的重要性。参训人员现场咨询创业资金筹集、市场开拓等问题,张西颖耐心细致予以解答,现场气氛热烈。

周口市创业就业服务中心相关负责人结合实际情况,深入剖析当前高校毕业生创业的优势与劣势,就周口市高校毕业生创业扶持政策进行解读,引导参训人员发挥自身优势,把握机遇,走好创业之路。

参训人员纷纷表示,此次活动不仅开阔了他们的创业视野,还增强了他们的创业信心,让他们受益匪浅。他们将运用所学知识,为家乡建设和发展贡献力量,实现个人价值。

优化营商环境进行时

当好为企业服务“店小二” 助力企业发展“加速跑”

本报讯(记者 姬慧洋 通讯员 张一新 张辉)优化营商环境只有起点,没有终点。连日来,市城乡一体化示范区积极贯彻落实上级决策部署,切实解决企业和群众的揪心事、烦心事,推动营商环境持续优化,助力企业加速发展。

示范区积极开展严肃整治影响营商环境优化的腐败和作风问题专项行动,全面摸底排查,建立问题台账,坚持立行立改。同时,依托河南省纪委监委“优化营商环境监督治理留言板”、周口市营商环境“监督一点通”、12388举报电话、12345市长热线,广泛筛查问题线索,确保问题能够及时发现和解决,为企业高质量发展提供坚实保障。

示范区建立领导包联机制,制定领导包联企业清单,区级领导定期深入包联企业调研,行业主管部门工作人员常态化入企走访,发现问题及时建立台账,逐一进行整改,真正让企业无忧。

示范区将辖区经营主体、行业主管部门纳入平台管理,为辖区企业发放“周企通”二维码,要求企业张贴于显著位置,行政执法人员入企前扫码备案,规范入企执法行为,保障企业权益。

示范区积极开展千企万户大走访活动,澄清辖区企业底数,了解企业融资需求。抽调行业主管部门、金融机构工作人员成立工作专班,实行阶段性集中办公,围绕“直达基层、快速便捷、利率适宜”的目标,按照市场化、法治化原则,对符合条件的小微企业做到应贷尽贷、能贷快贷。

示范区启动便民服务大厅搬迁工作,认真排查梳理“三个之外无审批”事项,大力推进政务服务“一网通办”“一窗通办”“一事联办”,进一步提升政务服务效率和质量,为优化营商环境提供有力保障,全力护航企业高质量发展。



教育兴则国家兴,教育强则国家强。近年来,市城乡一体化示范区在市委、市政府的坚强领导下,全面落实教育优先发展战略,坚定不移推进基础教育优质均衡发展。图为乾和家园幼儿园开展户外游活动,增进小朋友对大自然的了解。

记者 姬慧洋 摄



矛盾不上交 化解在基层

——示范区深入推进信访工作法治化

□记者 姬慧洋 通讯员 姬祥

深入排查起底一批潜在风险隐患,依法依规解决一批群众反映强烈的问题,坚决维护群众合法权益,全力维护辖区社会大局和谐稳定。连日来,市城乡一体化示范区坚持以人民为中心,以“强能力、锻作风、访民情、化积案”为主题,以“五个不发生”为底线,突出源头治理、矛盾化解、控新治旧、标本兼治,深入开展矛盾大起底、大排查、大化解暨信访维稳集中攻坚行动,进一步提升信访工作法治化水平。

加强组织领导 坚持高位推动

示范区成立集中攻坚行动领导小组

组,领导小组下设办公室,抽调各街道办事处、重点单位精干力量充实到集中攻坚队伍中,做到重点工作直接部署、重大问题直接协调、重要案件直接督办,确保集中攻坚行动有序开展、各项措施落地见效。出台《信访矛盾大起底、大排查、大化解暨信访维稳集中攻坚行动实施方案》,完善《信访事项责任单位认定办法》《信访工作责任追究办法》,逐项明确目标任务、责任主体、攻坚重点、工作步骤和完成时限,清单化推动集中攻坚行动开展。

集中攻坚行动领导小组建立“日通报、周调度”工作机制,定期召开工作推进会议,准确把握工作进展情况,强化分类指导,着力推动问题化解。各责任单位积极响应,深化排查,

全力解决问题,形成齐抓共管的工作格局。

突出源头治理 压实各方责任

基层既是群众信访的源头,又是解决信访问题的关键。强化基层基础、推进源头治理是信访工作的重点。

此次集中攻坚行动突出源头治理,对可能引发信访问题的矛盾纠纷和苗头隐患进行横向到边、纵向到底的拉网式排查,做到底数清、情况明;对掌握的可能引发群体性上访和越级上访的突出问题,实行动态管理,建立台账,明确包案领导和具体责任人,制定化解措施,力争把问题化解在基层、消除在萌芽状态。

执行接访制度 解决群众诉求

受理是信访事项流转的起点,“第一粒扣子”有没有扣好,直接关系到后续办理质量。

示范区规范执行领导带班接访制度,实行示范区党工委、示范区纪委监委工委主要负责人周一AB角接访工作责任制,要求主要负责同志带头改进工作作风,为信访事项“把脉”、为群众“解心结”、为责任单位“开方子”,确保件件有着落、事事有回音。规范群众信访行为,对缠访、闹访和煽动、串联、操纵他人非法信访的行为依法进行严厉打击,依法依规政策解决群众诉求,切实维护群众合法权益。

